

山东省人大代表李兴盛：

## 做强民族种业 赋能乡村振兴

□本报记者 卢金增 通讯员 周涛 蒋林 黄菲

“作为人大代表，我要把履职尽责融入日常工作，深入一线调查研究，广泛收集社情民意，努力提高所提建议的质量；充分践行社会责任和担当，在带领企业实现高质量发展的同时，不断提升民族种业竞争力，促进农民增收致富，赋能乡村振兴。”近日，山东省人大代表、华盛农业集团股份有限公司董事长李兴盛在接受记者采访时说道。

“农业现代化，种业是基础，必须振兴民族种业，将种子自主权牢牢掌握在自己手中。”李兴盛说。针对民族种业面临的育种科研单位多、力量分散、创新能力不强、品种侵权及商业化育种体系不健全等现象，李兴盛经过充分调查研究，提出《关于促进构建协同创新机制和商业化育种体系 助力提升种业企业核心竞争力的建议》，为民族种业发展建言献策。

李兴盛介绍，华盛农业集团股份有限公司创立初期，主营国产、进口高档蔬菜品种，国外新品种的引进和推广。为了进一步发展民族种业，李兴盛带领集团不断加大研发资金投入，提升自主研发能力，持续建设高水平科研创新平台，创新打造“三院一基地”，现已有26项省级以上农业和科技项目，为科研人员施展才华、发挥作用搭建起了“舞台”。

栽下梧桐树，引来金凤凰。基础条件有了，如何吸引人才、留住人才，成为摆在李兴盛面前的难题。“自主育种需要人才，不仅要吸引国内专业人才，而且要通过邀请韩国、荷兰等国家高端育种人才考察国内市场并进行技术指导等多种方式，积极签约引进。”李兴盛说。通过落实人才引培措施，集团现有科研人员56名，国外育种专家5名。

“我们要充分发挥企业优势，做到真扶贫、扶真贫、真脱贫，结合村庄实际，不仅要输血，也要提升造血能力，真正帮助村民脱贫致富。”李兴盛牢记人大代表的职责与使命，带领集团积极助力乡村振兴，在青州市邵庄镇大薛村投资10万元开展蔬菜良种繁育项目，组建科技农业示范区，累计培训70余人次，项目建设带动周边贫困户就业30人。

湖北省人大代表万会琴：

## 为师亦为范



万会琴和学生们一起阅读课外书籍。

□本报记者 蒋长顺 通讯员 刘力鑫

“教育事业，是我成长的沃土；校园，是我永远的根。”湖北省人大代表、湖北省天门市万林实验小学校长万会琴刚参加工作，在崭新的笔记本上郑重写下了这样一句话。1991年，万会琴毕业后成为一名人民教师。30多年来，她将满腔热情倾注于教育事业，把爱传递给每个学生。

2014年，万会琴被任命为天门市育才小学政教副校长。在工作中，她着力构建科学有序的德育工作体系，在精细化管理中下功夫，努力实现常规教育有序化，学生活动特色化，评价体系科学化。一系列的举措使校园发生了很大的变化，校园整洁美观，文化氛围浓厚，学校美誉度大大提升。

2022年3月，万会琴被任命为万林实验小学筹备组组长，而新建的万林实验小学要在当年9月招生投入使用。

整整5个月的筹备期，万会琴和她的团队一直“驻扎”在工地一线。她紧盯工程建设质量，严格施工方案设计把关。同年9月，万林实验小学在万众期待中正式开学。

担任万林实验小学校长后，万会琴审时度势，将学校文化品牌定位为“和美教育”，把“求真至善，以和彰美”作为核心理念，构建“智美、阅美、艺美、健美、劳美”的“五美”课程体系，让每一位学生以最美的姿态健康向上成长。

在她的带领下，学校设置了丰富多元的课程，促进学生的个性发展，让每个学生都有出彩的舞台。如今，游泳课成了学校的必修课程，每个万林实验小学的学子在毕业时都会拿到游泳结业证；学校开设了“图书馆阅读课”，让阅读活动系统化、常态化、沉浸式开展；劳动实践基地里，孩子们下到田间，亲身实践，体会春华秋实、夏耘冬藏中的劳动之美……这里，真正成为孩子们学习和生活的乐园。

今年，万会琴当选为湖北省人大代表。当选代表后，万会琴更忙了。她深入群众开展调研，了解当前教育领域急需解决的问题，掌握第一手资料，为提出高质量的议案和建议做准备，为推动教育事业长远发展建言献策。今年年初，检察机关在开展“春节集中走访代表活动”中，万会琴围绕加强未成年人保护提出意见建议。湖北省检察院汉江分院党组高度重视，联合天门市检察院开展实地回访，面对面向万会琴答复意见建议的办理情况。3月，天门市检察院检察官应邀担任万林实验小学法治副校长，举行以“防校园欺凌、防拐骗、防性侵”为主题的法治报告会，增强学生们的自我防范意识。“我希望检察机关进一步发挥法治副校长作用，做深做实送法进校园活动，共同护航未成年人健康成长。”万会琴说道。

## 最特写

赵昭 全国人大代表、河南省南阳市雅民农牧有限公司总经理

## 赵昭：青春无悔追梦路

□本报记者 刘立新 通讯员 佟亚飞

2008年，24岁的赵昭选择返乡创业。15年来，她用无悔青春助力乡村振兴、推动产业发展，成绩骄人。她自豪地说：“选择回农村创业，是因为我的农村情结深，看着城乡区域发展差距大，很想回来为父老乡亲做点事情，积极发展壮大现代农业，让农业更强、农村更美、农民更富。”

打造循环农业体系 走新型创业路

2008年，赵昭回到家乡——河南省南召县太山庙乡冯庄村，从事养殖业。刚开始，赵昭只是拥有几十头小牛的养殖户，在不断努力下，她的养殖事业不断发展壮大。2012年9月，赵昭创办南召县犇犇养殖专业合作社，2015年，她又成立南阳市雅民农牧有限公司。创业途中总有艰辛，面对创业过程中遇到的问题，赵昭从不退缩，而是俯下身来认真研究，勤学善思的她从门外汉逐渐成长为黄牛养殖方面的行家里手。

赵昭告诉记者，养殖场现有6栋标准化牛舍，2800余头肉牛，带动周边500余名农户参与肉牛养殖上下游产业。在养殖场发展壮大的同时，一个问题一直困扰着她：如何处理养殖场的粪污，既不造成环境污染，又能合理利用。

为解决这一矛盾，赵昭不断尝

试，终于找到一条适合养殖场发展的道路。雅民农牧有限公司通过应用先进的农作物综合利用技术与设备，依托南阳市农作物秸秆资源丰富的优势，促进肉牛养殖业优质高效发展，并提高农作物秸秆的利用率和经济效益，实现秸秆饲料加工、肉牛养殖、生物有机肥、种植业四者之间有机结合、综合利用的产业循环链，建立农业资源高效利用的集约化现代农业经济循环体系，不仅实现化粪为肥的功能转化，变废为宝，解决了环境污染问题，还丰富了产业结构。

谈到未来的发展方向，赵昭表示，她将致力于生态循环农业发展，将传统养牛事业由单一养殖向种养结合的现代畜牧业转型。“我希望通过发展特色产业带动村集体经济发展，带领乡亲们朝着共同富裕的目标坚定地走下去。”

新型养殖模式助推产业振兴

受“中央厨房”模式的启发，赵昭探索出适合南阳黄牛养殖业发展的“大规模，小群体”养殖模式。通过分散饲养、集中配送、半舍饲半放养、种养结合等方式，有效解决了在河南山区发展规模化肉牛养殖长期面临的“养殖成本上升、繁殖效率下降、动物健康保障难度提升、疫情风险增大、环境保护问题突出”等主要问题。赵昭带领公司团队探索出的这种新型养殖模式荣获河南省2020年高素质农民创新创业大赛初创组一等奖。



赵昭(左一)为河南省南召县检察院检察官讲解企业标准化养殖流程。

赵昭认为，创新是引领企业发展的第一动力。因此，她一直把创新作为养牛事业发展的核心。在不断推动技术升级的同时，赵昭也在思考，全球高端牛肉市场为什么没有中国的一席之地？

经过深入调研，赵昭发现，要想打入高端牛肉市场必须改良品种。为此，她与河南省农科院畜牧研究所达成合作，开展德南牛的培育与推广，通过科学选种、生产性能测定等，构建德南牛新品系核心群，建立了标准化养殖流程，进一步推进品牌化发展，成功打造新一代高端“南阳黄牛”肉牛品牌。

如今，创业十五载，赵昭与自己的梦想越来越近。她通过实行“公司+农户+金融+农业保险”经营模式，实施“政府投资、村集体建厂、企业租赁”的发展模式，使村集体、农户的收益均实现稳步增长。

展望未来，赵昭规划了新蓝图。她说：“我将坚定不移以习近平生态文明思想为指引，响应国家乡村振兴战略要求，坚持产业技术创新，坚持走绿色生态循环的现代农业发展之路，继续为农业产业振兴贡献力量。”

履职尽责 不负期待

赵昭先后当选为第十三届、十四届全国人大代表，“连任全国人大代表，对我来说，是压力更是动力。我将继续履好职、尽好责，把群众的急难愁盼、农户的心愿呼声带到全国两



河南省南召县检察院检察官了解企业生产经营状况，征求赵昭(右一)对检察工作的意见建议。

让“高质效办好每一个案件”

成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求